
 
RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN   

 
Satuan Pendidikan : SMP Negeri 3 Cepiring Materi Pokok : Sumpah Pemuda dalam Bingkai Bhineka 

Mata Pelajaran : PPKn   Tunggal Ika 

Kelas / Semester : VIII / 2 Alokasi Waktu : 1 x pertemuan ( 3 Jam Pelajaran @40 Menit)  
A.  Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi 

 

   Kompetensi Dasar    Indikator    

 1.4 Mensyukuri  nilai  dan  semangat  Kebangkitan  nasional  1.4.1 Berbesar hati dalam menerima nilai dan semangat  
  1908 dalam perjuangan kemerdekaan Republik Indonesia  kebangkitan nasional     

  secara tulus.    2.4.1 Berperilaku siaga terhadap makna dan arti penting  
      

kebangkitan nasional 1908  dalam perjuangan 
 

 2.4 Bertanggung jawab  terhadap  makna  dan arti  penting   
  

kemerdekaan Republik Indonesia. 
  

  Kebangkitan nasional    1908    dalam perjuangan    
   

3.4.1 Menguraikan Kondisi Bangsa Indonesia sebelum 
 

  kemerdekaan Republik Indonesia    
    

tahun 1908. 
     

           

 
3.4 Menganalisa makna dan arti Kebangkitan nasional 1908 

      

  4.4.1  Memerankan  nilai kejuangan  tentang  tokoh  
  

dalam perjuangan kemerdekaan Republik Indonsia 
  

   kebangkitan nasional dalam perjuangan  
       

 

4.4 Menyaji  hasil  penalaran  tentang  tokoh  kebangkitan 
  

  kemerdekaan Republik Indonesia.   

  nasional   dalam   perjuangan   kemerdekaan   Republik        

  Indonesia          
             

B. Tujuan Pembelajaran  
1. Berbesar hati dalam menerima nilai dan semangat kebangkitan nasional  
2. Berperilaku siaga terhadap makna dan arti penting kebangkitan nasional 1908 dalam perjuangan kemerdekaan 

Republik Indonesia.  
3. Menguraikan Kondisi Bangsa Indonesia sebelum tahun 1908.  
4. Menerapkan  nilai kejuangan tentang tokoh kebangkitan nasional dalam perjuangan kemerdekaan Republik Indonesia 

di lingkungan sekolah 

 

C. Langkah-langkah Pembelajaran  
PERTEMUAN KE 1  
1. Pendahuluan 

a. Peserta didik disiapkan secara fisik dan psikis untuk mengikuti pembelajaran dengan berdoa,  menanyakan 

kehadiran peserta didik, kebersihan dan kerapian kelas, kesiapan buku  tulis dan sumber belajar. 

b. Memotivasi peserta didik dengan  menyanyikan lagu Garuda Pancasila. 

c. Melakukan apersepsi dengan   tanya-jawab mengenai  pelajaran yang akan dilakukan. 

d. Menyampaikan kompetensi dasar dan  IPK  yang akan dicapai. 

e. Guru membimbing peserta didik melalui tanya-jawab tentang manfaat proses pembelajaran. 

f. Menjelaskan materi ajar dan  kegiatan pembelajaran yang akan dilakukan peserta didik. 

g. Guru menjelaskan teknik dan bentuk penilaian pembelajaran yang akan dilakukan. 

 

2. Kegiatan Inti 

a. Peserta didik Mendiskusikan dan membuat kesepakatan tentang tata tertib selama penyajian materi oleh 

kelompok, seperti: 

 Setiap peserta didik saling menghormati pendapat orang lain 

 Mengangkat tangan sebelum memberikan pertanyaan atau menyampaikan pendapat 

 Menyampaikan pertanyaan atau pendapat setelah dipersilahkan oleh guru (moderator) 

 Menggunakan bahasa yang sopan saat menyampaikan pertanyaan atau pendapat  

 Berbicara secara bergantian dan tidak memotong pembicaraan orang lain 

 
3. Penutup  

a. Peserta didik membuat resume dengan bimbingan guru;  
b. Guru memberikan tugas mencari artikel tentang isi sumpah pemuda untuk materi pembelajaran selanjutnya;  
c. Guru memberikan penghargaan dan salam penutupan. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



D. Penilaian Hasil Pembelajaran  
1. Sikap, Observasi dan jurnal  
2. Pengetahuan, Tugas tertulis berbentuk uraian, Kegiatan pembelajaran pengayaan melalui tugas untuk mempelajari 

lebih lanjut tentang materi pokok dari berbagai sumber atau Teman sebaya  
3. Keterampilan, Tugas portofolio  

 
 
 
 
  
 
Mengetahui, 

Kepala SMP Negeri 3 Cepiring 
 
 
 
 
 
 

Drs. Mustamar 
NIP. 19640109 199512 1 001 

Kangkung,    Januari 2022 

Guru PPKn  
 
 
 

 

 

Siti Hidayah, S.Pd 
NIP. 19741107 200701 2 006 



TUGAS MANDIRI   
Pertemuan Ke-1 materi KD 3.5 dan 4.5  
Nama :. ………………..  
Kelas : ………………….. Hari/Tgl : ………………………… Nilai : ………………… 

 

Setelah kalian memahami sekilas tentang perjuangan bangsa Indonesia sebelum tahun 1908, pelajari lebih jauh 

tentang organisasi kepemudaan daerah dan sejarah kongres pemuda dengan mengisi tabel di bawah ini.  
A. Mengenal Organisasi Kepemudaan Daerah 

No 
Nama 

Tokoh Tujuan Usaha yang dilakukan 
Organisasi     

     

1     

     
2     

     
3     

     

B. Sejarah Sumpah Pemuda   
No Nama Kegiatan Tokoh Tujuan Hasil 

     

1     

     
2     

     
3     

     
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 


